
第６２７回福崎町教育委員会会議録

開催日時 令和３年６月２５日（金） ９時０５分～１０時４０分

開催場所 サルビア会館

出席委員 髙橋渉、桑谷祐顕、井奥智子、中田貴子、西村照明

事務局 学校教育課長 大塚謙一、社会教育課長 松田清彦

１、開会

２、６２６回議事の報告を会議録により行い、承認されました。本会の署名委員として桑

谷委員・西村委員を指名しました。

３、教育長報告

（１）園・小・中学校の様子

こども園では、保護者の発熱や新型コロナ感染症の濃厚接触者特定による自宅待機に

よる欠席がありました。園で嘔吐した場合の二次感染を出さないよう配慮しています。

小学校、中学校では、あいさつ等の様子から元気で勢いがある様子がうかがえます。

また、特別な支援の必要な児童への温かな関わりができています。保護者、地域並びに

学校の一体感があることはうれしい限りです。

（２）学校行事等

① オープンスクールは、緊急事態宣言中の６月20日までは中止及び延期することに

しました。

② 音楽の歌唱指導について、止めている学校とマスクを着用して歌っている学校が

あります。

③ マスクの着用について、小学校では、校舎内は着用、登下校や体育の授業では「は

ずしてもよい」「はずしましょう」、中学校では「状況により判断しましょう」と

使い分けています。

④ 運動会並びに体育大会について、昨年と状況が変わらないので、種目など検討中

です。

⑤ トライやる・ウィークについて、郡中学校校長会と協議し、11月15日からに決定

しました。

⑥ 修学旅行について、小学校は10月21、22日に奈良・京都方面に、中型や大型バス

を１台増車する学校もあります。福崎西中学校は伊勢・滋賀方面へ10月19～21日に、

福崎東中学校は滋賀・北陸方面へ９月27～29日に予定しています。昨年度と違い、

Ｇｏｔｏトラベルの割引対応が予定できない状況です。

（３）報告事項

高岡小学校で、端末の持ち帰りを実験的に実施します。

（桑谷委員）高岡地区ではそもそも電波の入らないご家庭がないか、心配です。

（大塚課長）そういったことも含めての実験的な持ち帰りになり、各家庭からアンケート

をとります。



（４）連絡事項

① 全県夏季教育委員会研修会が、ホテル北野プラザ六甲荘で８月19･20日に予定され

ています。

② 山桃忌は８月１日に入場者数を制限して開催するとともに、15日からＷＥＢ配信

を予定しています。

③ 数学・理科甲子園ジュニア2021が８月17日に小野市で開催され、福崎西中学校が

参加します。

④ 神崎郡人権教育研究大会、福崎夏まつり、自治会親善ソフトボール大会並びに町

制65周年記念イベント「みんなの体操会」（ＮＨＫラジオ体操）は中止になりまし

た。

⑤ 福崎秋まつりは、10月30日に実施予定です。

（５）協議事項

① コロナ禍による経済面への配慮の観点から、中学校の女子トイレに生理用品の常

備を考えています。困った生徒が気軽に使えるような方策を考えています。

（中田委員）保健室に置いてあるとは言え、わざわざそこまで行くか。行くまでに、友だ

ちに借りて済ませている生徒もいると聞きます。

（西村委員）きっと人目を気にするだろうから、個室に置くことになるのでしょうか。

（中田委員）本当に必要としている生徒に届くようにする方法、いつまで、どれだけ、ト

イレットペーパーのように常備するのかなど、明確にしておかないといけません。

（教育長） 真に必要としている生徒が使えるようにしたい。男子生徒の興味本位のいた

ずらも気になるところですが、何か問題点があれば、その都度考えてはとも思ってい

る。

（井奥委員）生理用品をトイレットペーパーと同じように使う生徒がいないか心配になり

ます。

（西村委員）個人が特定されないようにと思いを巡らせても、特定される方法しか思い浮

かばない。

（中田委員）困っている生徒にまとめて届ければよいのでしょうが、それも個人が特定さ

れてしまう。

（西村委員）なんとなく持ち帰りの抑止力も必要だと思う。まずは、運用して、その実績

により、見直しされてはいかがですか。

（桑谷委員）やり始めたら止められないのではないでしょうか。まずは趣旨をきちんと説

明して、後は、教育力、生徒の良心を信じる。私は、持ち帰りがないと信じたい。そ

のためにも、教育長からのメッセージが必要でしょうし、こんな時代だからこそ、教

育格差や経済格差が生まれる。そういったことを理解させる機会ととらえて、そうな

ると特定できない方法で進めていただきたい。また、進めるとなると予算措置するの

は当然でしょうが、協賛企業を募ってはどうでしょうか。

（教育長） 予算も必要なことですし、事務局で方法を考え、実施する方向で進めていき

ます。

② 中学校の制服について、女子はセーラー服にスカート、男子は学生服となってい

ますが、ジェンダーフリーの観点からブレザーにスラックスも可とする取り組みが

姫路市立山陽中学校、市川町立市川中学校で進められています。このことについて、

委員の意見をいただきたい。

（桑谷委員）校則の主役は、子どもたちであるのに、押し付けになることがままあります。



理想的な進め方として、保護者や教育関係者が、子どもたちがどのように考えている

かを聞き取り、その内容を積み重ねる。そういった取り組みの経緯が大切ではないで

しょうか。決して子どもが置きざりにならないように、子どもたちの意見を傾注して

やってほしいです。そのためにも、生徒会が意見を集約するなど、何年もかけて構築

する必要があります。

（教育長） 中学校ではジェンダーフリーの観点からトイレの表示を変えるところから始

めています。

（西村委員）私の経験から申し上げますと、高校時代は学生服と新しい制服のブレザーを

着用する生徒が混じっていました。混じっていて見た目に違和感があっても何ら問題

はありませんでした。ＰＴＡの意見や生徒会で考えて変更した校則も中にはあります

ので、制服を統一することにこだわらず、話し合いのもと決まったことなら受け入れ

られるのではないでしょうか。

（中田委員）ジェンダーに限らず、セーラー服は、着用していても寒いもので、選べると

うれしいと思います。一方、制服も伝統の一つであるので、慎重に検討する必要があ

ります。自分の考えや感じていることを言えた子どもはいいですが、それを言えない

子どももいて、とても、しんどい世の中になっています。大人が考えていることをし

っかり発信して、子どもや保護者の様子を見ることが大切です。

（井奥委員）生徒からの要望でないのであれば、より子どもの意見を十分に聞いて進めて

ほしいです。

（教育長） 校長会等に投げかけ、進め方も含め検討していきます。

（６）その他

① 中学生の通学靴について、現在白色としていますが、そうでなくでもよいのでは

ないかとの意見があります。

② 中学生の自転車通学について、両中学校とも原則「申告制」になっています。

③ 任意団体「兵庫県女性教育委員会」の閉会について、資料により説明しました。

４、協議事項

（１）福崎町子どものための教育・保育に関する利用者負担額を定める条例施行規則の一

部改正について

資料に基づき協議し、改正することにしました。なお、現在、当町には該当する利

用者はいないとのことです。

（２）神崎採択地区協議委員会の推薦について、委員を推薦しました。（非公開委員）

（３）「ビジョンを語る会」への参加者について、西村照明委員が参加することとしまし

た。

５、報告事項

＜学校教育課＞

（１）給食費及びこども園等利用者負担の令和２年度収納状況及び令和３年度の徴収計画

について

令和２年度の給食費は、現年度分調定額 44,464,688 円に対して、収納額は

44,268,408 円、過年度分の調定額 1,098,345 円（R1：1,125,289 円）に対して、収納

額は 624,238 円です。

こども園等利用者負担（保育料）は、現年度分調定額 26,348,280 円に対して、収納

額は同額で、徴収率 100％で滞納繰越はありません。過年度分滞納繰越は調定 162,300

円に対して、収納額は 0円で、徴収率 0％です。この滞納繰越の 162,300 円は、執行

停止期間が終了し令和２年度末で不納欠損しましたので、翌年度への繰り越しはあり



ません。

令和３年度の給食費及びこども園等利用者負担の徴収計画について、福崎町債権管

理条例に基づき策定しました。給食費の今年度の目標は、現年度収入率 99.9%で昨年

度目標より 0.3％増としました。滞納繰越分は、収納につながらない場合が多く、30%

としました。こども園等利用者負担の今年度の目標は、現年度収入率を 100%としまし

た。滞納が出ないように取り組みます。

（２）建設工事等の進捗状況について

資料に基づき報告しました。６月 15 日現在の進捗率は、①福崎小学校北校舎長寿命

化改修工事では、２階の教室、廊下などが完成、６月 30 日に部分引渡しを予定してい

ます。トイレ、階段の改修と手洗い場の新設などは夏休みに予定しており、それらを

除いて２階は完成します。これで２階と３階で新しい教室を使用して勉強することに

なり、１階の改修に取りかかり、進捗率は 65％です。②福崎小学校北校舎長寿命化改

修工事にかかる工事監理業務委託の進捗率は、改修工事と同じ 65％です。

なお、福崎小学校北校舎改修工事の施工内容について、学校との協議、調整などに

より、その一部に当初設計から変更の必要が生じたため、７月５日開催の福崎町議会

臨時会に、変更契約の締結についての議案を提出する予定です。前回５月の教育委員

会で６月定例会に提出する予定との報告をしましたが、事務手続きの関係で来月の臨

時会に提出することとなり、申し訳ございません。

（３）幼児園における土曜日の給食について

２号認定の園児のうち、保護者が土曜日に仕事がある場合、その家庭の子どもは登

園します。給食センターは休みのため、「おにぎり 1個、チーズ、ゼリー」などの市販

品を提供していました。しかし、園長会等から「量が少なく夕方までにお腹がすいて

しまう子がいる」などの意見が出ていました。そこで、他市町で納入実績がある民間

業者のお弁当の導入を９月から開始したいと考えています。値段はおかずのみで税込

230 円で、ご飯は月曜日から金曜日と同様に各家庭から持参していただきます。９月

の 1ヶ月間は試行期間とし、お弁当内容や配送状況、その他問題点を確認したいと思

います。

＜社会教育課＞

（１）山桃忌について

資料に基づき報告しました。柳田國男先生と兄の井上通泰先生を偲んで、お二人が

亡くなられた８月に開催している山桃忌のテーマは、新型コロナウイルス感染症の影

響により中止にしました昨年度のテーマ｢柳田國男と『海上の道』｣を引き継ぎます。

事前に収録した町内のＰＲ動画や式典の様子、シンポジウム等を編集した後、申し

込みのあった方に公開アドレスを通知し、８月 15 日からご覧いただけるようにします。

また、文化センターや八千種研修センター、図書館でも８月 17 日から 1週間程度ずつ

放映する予定です。

８月１日には、文化センターで柳田國男検定や民俗芸能披露として琉球舞踊や沖縄

民謡を事前予約制で開催します。

なお、文化協会が行う短歌祭については、募集、審査を行いますが、入選作品の講

評や表彰式は行いません。

（２）サマースクールについて

資料に基づき報告しました。小学校４・５・６年生対象のサマースクールは、夏休

みの宿題をする場として人気があり、例年、各校区の県民交流広場等で開催していま

したが、密を避けるため、開催場所を変更して実施します。



なお、八千種・高岡校区については、参加者が多くなった場合、小学校の教室を借

りる予定としています。

（３）入札結果について

資料に基づき報告しました。出納第１号高岡・福田地区埋蔵文化財発掘調査業務委

託について、高岡・福田地区のほ場整備事業に伴う埋蔵文化財発掘調査として桜地区

３ヶ所と長野地区３ヶ所を調査するもので、５月 26日に入札を執行し、2,519 万円で

㈱マツダ建設が落札しています。

なお、工期につきましては令和４年３月 25日までを予定しています。

（４）行事予定について

資料に基づき報告しました。

６、閉会

以 上

署名委員 桑 谷 祐 顕

署名委員 西 村 照 明


